

# A TENGERPART

NAPILAP.

VI. évfolyam.

FIUME, vasárnap 1909. február 28.

47. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)  
Viale dell' Ospedale, Wurzer ház 1. emelet

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.  
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos poltt sorja 40 fillér.

## A háború.

Tegyük fel, hogy Nagy Lajos korát éljük és tegyük fel, hogy a küszöbön álló balkáni kalandozás valami nagyszerű hódító út.

Szeretném megkérdezni valamelyik tartalékos hadnagy urat, aki a polgári életben történelemtanár és olyan gyönyörűen tudja elmagyarázni a nagy király dicsőséges hadjáratait, — hogy lelkesedik-e legalkotmányosabb urunk és királyunk birodalomnövelő álmaiért, ha zsebében ott van a behívólevél.

Azt méltóztatik nekem felelni erre a maliciára, hogy Nagy Lajos idejében más volt az erkölcs? Hogy akkor a kard adott tisztességet, birtokot, méltóságot?

Hát igen. Igazuk van. De mindezt én is olyan jól tudom, mint önök. És bocsanatot kérek, azért akkor is csak féllába maradt annak, akinek az egyiket ellőtték. Legfőleg csak annyiban különböztek a Nagy Lajos-korabeli háborúk gyönyörűségei a maiaktól, hogy akinek akkor ellőtték a lábát, annak végleg lőttek, mert a tábori felcsér meg se mosta volt boldog jámborságában a pipasáncos kezét és úgy fogott hozzá a csodatételhez. Ha aztán sikerült, hát sikerült. Ma csaknem bizonyosan megtartja a hőst féllábu koldusnak a modern chirurgia.

Ne tessék azonban azt hinni, hogy én most a háborúviselés szörnyűségeiről akarok színcerézni általában. Nem. Dehogy! Csak úgy eszembe jut most véletlenül a nagy kézzelírások olvasva, hogy hányszor hallgattam lelkesült gyermeki szível, csillogó szemekkel a történelmi tanár magyarázatát, hogy milyen szép és dicsőséges volt az, amikor Kinizsi Pál, kétkézre fogott pallossal utcát szántott a kutyafejű török tömegeiben.

Hát még Szavojai Jenő, aki láncos, szeges golyóbisokkal seperte maga előtt a kegyetlen spahikát és janicsárokat. És a hősök, akik ezeket a nagyszerűségeket elkövették, mindig Jézus nevét kiáltották a mészárosmunka igyekezetében.

Azét a Jézusét, aki meghalt a keresztfán, mert nem akarták neki elhinni, hogy egymást szerelmi nem annyi, mint koponyát repeszteni és oldalbordát zuzni. Azét a Jézusét, aki hirdette, hogy nincs ellenség, nincs nagyság, nincs király, csak alázatosság van, csak esendő fereg van, csak ember van.

Hát nem gyönyörű volt mind ez? Hogy azok a ragyogó hősök a szeretetért meghalt Krisztus nevében irtották a cifra rongyos janicsárokat, akiket korbáccsal kergetett a kalifák hatalma a pallások alá. És folyt a vér és vérszagra gyűlt az éji vad. És sem a spahik, sem a janicsárok, sem az ezüst vértés hősök nem tudták, hogy miért.

És talán a történelem tanárok se tudják, csak a szultánok, meg a királyok. Azok tudják. Mert azok tudják, hogy mit hoz nekik egy-

egy ilyen mészárosüzlet. Ki is adják a hasznából a proviziókat a ragyogó hősöknek. Persze mindig a kor szelleme és divatja szerint. Mert a királyok mindig modernek és a kor színvonalán állanak.

Régen, az ősellapok idején adtak földet, fűvet, halat természetben. Utóbb, mikor a hasznos kis hitbizonyítványok már ki voltak osztogatva és éppen azoknak a megtartásáért kellett Krisztus urunknak a kenyérmezei sikon vezérkari főnökséget vállalnia Kinizsi mellett és Zentánál a Szavojai Jenő táborkarában, akkor címet, rangot és kaszinói képesítésre való minősítéseket, kamarási előfeltételeket osztogattak.

Ma a legeslegujabb korban már csak Dienstmedaillára és legkegyelmesebb elismerő okiratokra telik, mert kevés a civilista a háztartás pedig sokba kerül.

Lehet, hogy ez a fokozatos visszafelődés az oka, hogy az új kor háborújáért még a tartalékos hősi állományban levő történelmi tanár urak sem lelkesednek.

De mi a csudának lelkesednének hát a multéri? És miért nem mondják el a dobogó szívé, csillogó szemű kisfiuknak, hogy fertelmes csunya mészáros munka volt az a Dózsa-féle lázadás szétverése, de meg kellett csinálni, mert a százados rablóhadjáratokban szerzett úri vagyonkákat meg kellett védelmezni az éhes paraszttal szemben.

Meg a töröknek sem lehetett szó nélkül odaengedni a jó kis földet, mikor a magyar urak is szívesen éltek benne. Tehát aló mars paraszt! Meg te bocskoros nemes!

Meg kell védelmezni a hazát Szigetvár körül, meg ott Eszterháza alatt és meg kell védeni a nemzetet: Éljen a nemes nemzetes és vitélő Csák Máté uram és a dicsőséges vitélő többiek nemkülönben.

Hát most ki éljen?

Kinek a nevében megyünk Belgrádba? Kinek a nevében mentünk Boszniába? Ötven év múlva mit fognak magyarázni a történelem tanár urak a dobogó szívé, csillogó szemű kisfiuknak?

Lesz még ötven esztendő múlva is kisfiu, akinek megcsillan a szeme, feldobban a szíve, aki lelkesedni fog a történelmi óra hazugságain.

## A rappresentanza ülése.

A városi képviselőtestület tegnap pénteken este tartotta meg a költségvetés tárgyalása után első rendes ülését.

Az ülésen melyen Vio Ferenc dr. podeszta elnökölt, megjelent 35 városatyá.

Az ülés a következőképp folyt le:

Bejelentések.

A podeszta bejelenti, hogy a Gyermekekről Egyesület átiratban köszönetet mond a Kommunale színház használatáért.

Drágasági pótlék.

Stupicich városatyá a városi tisztviselőknek adandó drágasági pótlék ügyében indítványozza, hogy a képviselőtestület még a folyó évben szavazza meg a drágasági pótlékot.

Az indítvány tárgyalását egy közeli ülésre tűzik ki.

Interpellációk.

Superina városatyá kérdi, hogy milyen stádiumban van a cosalai iskola kérdése.

A podeszta azt válaszolja, hogy a műszaki bizottság már tárgyalta és nemsokára átteszi az ügyet az iskolaszékhez.

Baccich városatyá kéri, hogy terjesszék végre a rappresentanza elé az új tanítási szabályzatot.

A podeszta megígéri ezt.

Ezután áttérnek a napirendre.

Városi alkalmazottak és a tanács újjászervezése.

Dardi tanácsvezető indítványozza, hogy a rappresentanza a városi alkalmazottak fizetésrendezésének tanulmányozására küldjön ki egy bizottságot.

Zanella szóval fel ezután és többek között azt mondja, hogy a városi tanács működése nem megfelelő és a hivatalok teljesen új beosztását tartja szükségesnek. Azt mondja, hogy a városnak az „olasz hazafias” mozgalmak élére kellene állnia s minden ily irányú akciót a városi tanácsnak kellene kezdeményezni. Indítványozza, hogy a hivatalnokok pótlékai fölött se határozzanak addig, míg az újjászervezést nem vitték keresztül.

Grossich és Smoquina után Paicurich szóval fel ki azt mondja, hogy Zanella indítványa szerint a fizetésrendezés kérdése sokáig elhúzódna.

Zanella azt feleli, hogy az újjászervező bizottság 6—7 hónap alatt megteheti előterjesztéseit.

Zanella indítványát erre elfogadják és áttérnek az illető bizottság megválasztására. A kilenctagú bizottság tagjai lettek: Sucich, Zanella, Martich, dr. Baccich, Pieri, Rudan, Paicurich, dr. Grossich és Rubinich.

Rendkívüli pótlék.

A rendőrségnek adandó 1908 évi rendkívüli pótlék fejében 1324 koronát szavaznak meg.

Kereskedők panasza.

A kereskedelmi kamara és a kereskedők egyesülete átiratban panaszokozik az utcák és terek elfoglalása miatt kiszabott szigorú büntetések ellen. Smoquina azt mondja, hogy a rendőrök tulbuzgók s a kereskedőket a legcsekélyebb hely elfoglalásáért azonnal feljelentik.

Több városatyá felszólalása után egyhangulag elhatározza a képviselőtestület, hogy megmarad eddigi határozatánál.

Ezután áttérnek a zárt ülésre, melyben rövid tárgyalás után Dolzani Attilio rendőr-

főnököt 3240 korona évi nyugdíjjal nyugdíjba helyezik.

Az ülés ezzel véget ért.

## UJDONSÁGOK.

— **Donáth Imre halála** Lecsukott szemekkel, a béke kifejezésével arcán fekszik a ravatalon Donáth Imre. Az egész fiumei magyarság őszinte fájdalommal siratja a magyar ügy fáradhatatlan katonáját, aki megérdemli, hogy a háromszínű nemzeti lobogót mélyen meghajtsuk előtte és azzal kísérjük el utolsó útjára.

A Fiumei Magyar Daloskör, melynek az elhunyt elnöke volt, elhatározta, hogy a holnap délelőtt tíz órakor tartandó temetésen testületileg megjelenik, részvétíratot intéz az özvegyhez és koszorút helyez a ravatalra.

A fiumei állami népiskolai tanintézetek gazdái Békei Ignác áll. polgári fiúiskolai igazgató elnöke alatt elhatározták, hogy

1. Részvétíratot intéznek az elhunyt családjához.

2. A helyi lapokban gyászjelentést bocsátanak ki.

3. Az állami népoktatási tanintézetek tanterületi nevében koszorút helyeznek a ravatalra és kimondják, hogy az elhunytak virágánál maradandóbb emléket is fognak állítani.

4. Mivel miniszteri rendelet tiltja a tanulóifjúságnak zord időben temetésre való vezetését, az egyes iskolák alkalmas időben gyászünnepélyt tartanak.

5. A sirmál Békei Ignác, az állami polgári fiúiskola igazgatója tart búcsubeszédet.

A Fiumei Magyar Kör elhatározta, hogy a temetésen a kör minél számosabb tagja megjelenik s hogy az özvegyhez részvétíratot intéz.

A ravatalra szebbnél-szebb koszorúk érkeztek eddig Nákó Sándor gróf kormányzótól, a fiumei áll. népiskolai tanintézetektől, a Magyar Daloskörtől, a gyászoló özvegytől és gyermekeitől, a Mariassevich, Giacich, Sachs, Békei stb. családoktól. Igen sok levél és részvétírvár érkezett a mai napon.

A temetés a Via Canale 2. számú gyászház első emeletéről lesz holnap délelőtt tíz órakor.

— **A városi állandó bizottság ülése.** A városi állandó bizottság Vio Ferenc polgármester elnöke alatt tegnap pénteken délelőtt ülésezett. A bizottság a következő fontosabb határozatokat hozta:

A rendőrségnek adandó 1908-iki rendkívüli pótlékra 1324 K-t utalványoztak.

A tűzoltóság szolgálati szabályzatának újjászervezését más ülésre halasztották.

A Via Moliniben építendő csatornára 1200 K-t utalványoztak.

A kormánynak a „Moderne Kunst” külön magyarországi számában való hirdetését illetőleg leirata felett úgy határozott a bizottság, hogy négy oldal terjedelmű hirdetést rendel meg 1500 korona összegben.

— **Városi iskolaszék.** A városi iskolaszék ma szombaton fél 6 órakor délután Zanella Rikárd elnöke alatt ülésezik.

— **A „Quarnero” evezősök bálja.** A Quarnero Evezős Egylet általunk már jelzett bálját pénteken március 12-én tartja meg a Deák szálló nagytermében.

— **Tagfelvétel az izraelita szent egyetben.** A Chevra Kadisa (izraelita szent egyet) új tagjainak felvétele holnap vasárnapon lesz. Mindazok, kik az egyetbe belépni óhajtának, sziveskedjenek ebbeli szándékukat az egyet titkárnál (Via Pomerio 11. sz.) bejelenteni.

— **A kivándorolt magyar tragédiája.** Bevierben, Kentucky államban Molnár Lajos, szabolcsmegyéből kivándorolt magyar ember agyonlőtt két négert, amiért a falubeli négerek ugyancsak kegyetlen bosszút álltak rajta. Vagy 150 néger vette körül a házat, s az ablakon menekülni akaró Molnárra lövöldözni kezdtek; száz meg száz golyót röpítettek belé, amíg csak felismerhetetlen ronccsá nem lövöldöztek a szerencsétlent. Dinamittal felrobbantották a házat is. Az agyonlőtt embert el sem temették, hanem a rendőrök elvitték valamelyik városba, még a felesége sem tudja, hogy hová. A felesége, Varga Róza, aki Varga István mezőombori, zempléni megyei illetőségű clymeri bányász leánya, most hajléktalan.

— **A baja-báttaszéki vasút.** A baja-báttaszéki vasút sürgős befejezése és megnyitása érdekében a megfelelő intézkedéseket már megtették, midőn néhány héttel ezelőtt Ludvig elnök-igazgató és Geduly építési igazgató a helyszínén jártak. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter azonnal tárcájának átvétele után elrendelte e rövid, de fontos vasút kiépítését, mivel vasuti politikájának egyik programpontja az, hogy egyrészt az erdély-fiumei közvetlen kiviteli forgalmat emelje és másrészt, hogy ezáltal egyúttal a budapesti pályaudvarokat ettől a fiumei forgalomtól lehetőleg mentesítse. A hazai kereskedelmi körök felhívására az ország számos municipiuma, valamint több megyéje a kereskedelmi kormányhoz fordult a főfontosságú vasútvonal sürgős megnyitása érdekében. Mind a miniszter, mind Szerényi államtitkár meg is ígérte a vasút mielőbbi forgalomba helyezését, nagy hasznára a magyar közgazdaságnak annál is inkább, mivel a gombosi átkelés a jelenlegi igen kemény téli évszakban régóta szünetel és ki tudja, meddig fog még szünetelni.

— **A londoni tengerjogi konferencia.** Londonból jelentik: A tengerjogi konferencia tegnap tartotta utolsó ülését, amelyen a jegyzőkönyveket aláírták. A konferencia általános megelégedéssel végződött. A kormányok megígérték, hogy a jegyzőkönyvet március 20-ig titokban tartják, amikor is a kék könyvet és a szükséges törvényjavaslatot terjesztik a parlamentek elé.

— **Meglopott földmives.** Kvesics József 27 éves zalai illetőségű földmives tegnap bejelentette a rendőrségnek, hogy valaki ellopta 150 koronáját.

Elmondta, hogy hamvazó szerda napján idejött munkát keresni s akkor 200 korona volt nála. Amikor az állomáson a vonatból kiszállt egy előtte ismeretlen ember kezét fogott vele e szavakkal: „Szervus hazafi”. A szegény atyafi örült, hogy akadt társa s mindjárt magával hívta egy közeli kocsmába, hol inni kezdtek.

Kocsinak csakhamar fejébe szállt a bor, úgy, hogy nem tudja mi történt vele tovább, csak arra emlékszik, hogy másnap reggel a felső Belvederen találta magát. Ekkor vette észre, hogy megmaradt 150 korona készpénze eltűnt. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Revolver lövések a Zichy-téren.** Privitera Pietro, Lanziani Paolo és Di Bella Antonio cataniai gyümölcskereskedők tegnap este a Corsia Deákon mentek végig, mikor a kapucinusok templománál három fiumei munkás Milotich János, Belle Lajos és Juranovich Antal beléjük kötött.

A veszekedésből verekezés lett, mire Milotich előrántotta revolverét s azt Di Bellának szegezte. Di Bella ekkor megragadta Milotich karját s fölemelte a levegőbe, úgy hogy az e pillanatban kilőtt golyó feléje ment. Ekkor általános verekezés támadt. Di Bellának sikerült Milotich kezéből a revolvert kicsavarni, amelylyel azután kétszer lőtt támadójára. Az egyik lövés Milotichet derékon találta. Di Bella elszaladt, míg Priviterrát és Lanzianit két rendőr bekísérte, ahol hosszasan kihallgatták őket.

A sebesült Milotichet a kórházba szállították. Állapota nem ad aggodalomra okot.

— **Baleset a hó miatt.** Mannich Anna 42 éves kapusnő, ki a via Ortin lakik, tegnapelőtt este elesett a keményre taposott havon s elhőlte a jobb lábszárcsontját. A mentők szállították a kórházba.

— **A „Pannonia” elindult.** A Cunard társaság „Pannonia” gőzöse ma délután 2 órakor 1652 harmadosztályu és 45 első- s másodosztályu utassal elindult Newyorkba.

— **Zavarok a hajóforgalomban.** A rossz időjárás miatt a „Senj” gőzös Rovigno-ból a „Cirkvenica” Rabazból és a „Magyar” gőzös Obrovazzóból kimaradt.

Az „Abbazia” gőzös buccarii, a „Drava” lovranai és a „Veletit” gőzös novii útjára nem indulhatott el.

x **Magyar hentesüzlet.** Olvasóink figyelmébe ajánljuk Szathmáry Györgynek via Germania 1 sz. alatt levő hentesüzletét a hol mindenkor friss állapotban kapható sonka, kulbász, disznózsír s mindennemű hentesáru.

## Távirat ◀ Telefon.

### A képviselőház ülése.

BUDAPEST, febr. 27. A képviselőház mai ülésén Rakovszky István elnököl.

Az interpellációs könyvbe 11 interpellációt jegyeztek be, köztük hatot Popovics Dusan, kettőt Surmin György, egyet Bózóky Árpád a szerb kereskedelmi szerződés tárgyában s kettő a mult ülésről maradt vissza.

Az elnök ezután meleg szavakban elparentálja Hódossy Imre volt országgyűlési képviselőt, mire folytatják a házadó reformjának részletes tárgyalását.

Bródy Ernő külön törvényt kíván a házbérszóra ellen, mely alatt épp úgy görnyed a középosztály, mint a munkásosztály.

Mezőfi Vilmos a zsellérakások teljes adómentességét indítványozza.

Polonyi Géza a harmadosztályu kereseti adó igazságtalanságait sorolja fel.

Farkasházy Zsigmond a kis és nagy lakások közötti aránytalan adóviszonyokat részletezi.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter reflektálva az elhangzott felszólalásokra, azt mondja, hogy a képviselők könnyen ajánlanak olyan adókönyvitéseket, amelyek milliókra menő veszteséget okoznának az államnak.

A Ház ezután rövid vita után a 25-ik szakaszig változatlanul elfogadja a javaslatot.

### Wekerle Bécsben.

BUDAPEST, febr. 27. Wekerle miniszterelnök ma délután a bécsi gyorsvonattal elutazott, hogy holnap délelőtt kihallgatáson jelenjen meg ő felségénél Schönbrunnban. A miniszterelnök az általános politikai helyzetről fog referálni a királynak s még holnap este visszatér Budapestre.

### Vlád Aurélné ügye.

BUDAPEST, febr. 27. Vlád Aurél képviselő ma délelőtt Budapestre érkezett. Egy újságíró ama kérdésére, hogy leül-e neje a büntetést, Vlád azt felelte: „Egészen bizonyosan, el van készítve reá. Nem fog kegyelmet

### Ez éppen gonosz egy időjárás, Müllerné asszony —

● most nincs már tél, de még nyár sincs. A ki ilyenkor nem edzett, könnyen derekas bajba kerül. De hála az égnek, nálam mindenki egészséges. Én mindig otthon tartom Fay valódi sződeni ásványvizsüzlőjét és nálam nem is hall sohasem köhögést és erősen meghűve sem vagyok soha. Mert Fay valódi sződenije valósgos csodadolog. És olcsó; csak 1 korona 25 fillér egy skatulya, a melyet mindenütt meg lehet venni. De semmiesetre se hagyjon utánzatot magára tulajálni, hanem mindig határozottan a valódi Fay felét kérje.

Vezérképviselő Magyarországon-Ausztria részére: Gunzert W. Th. Wien, IV., Grosse Neugasse 17.

kérni. Hir szerint a román nők túntetöleg s tömegesen akarják Vlädnot az államfoghäzban meglätogatni.

### A magyar-osztrák-török jegyzö-könyvet aláirták.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 27. A magyar-osztrák-török jegyzökönyvet ma irták alá. Szövege a következö:

„Mivel ugy a császári török, mint a magyar-osztrák közös kormány kívánja, hogy néhány köztük függö kérdés egyetértve intézessék el, az alulirtak Hüszsein Hilmi pasa nagyvezér, Effendi Noradungian, Gabriel császári török külügyminiszter és Pallavicini János ögróf magyar-osztrák követ, mint kormányaik teljhatalmu megbizottai a következökben egyeztek meg.

1. Magyarország-Ausztria kijelenti, hogy lemond minden az 1878. berlini konferencia és az 1879. konstantinápolyi egyezmény alapján a Novibazári szandzsákot illetö jogáról.

2. Az 1879 április 21-iki egyezmény és a Fényes Portának tiltakozása a magyar-osztrák kormánynak Bosznia-Hercegovinát illetö határozata ellen megszünik és a török kormány mindenben elismeri az Ausztria-Magyarország által teremtett jelenlegi állapotot.

A harmadik pont a bosnyák-hercegek illetöségét szabályozza.

4. A vallás szabadsága mindenben reflektáltatik és a mohamedánok vallási szertartásait szabadon végezhetik Boszniában.

5. A magyar-osztrák közös kormány két és fél millió török font kárpótlást fizet a török kormánynak a jegyzökönyv aláírásától számított 15 nap alatt a török kormánynak Bosznia-Hercegovinában maradt javaiért és ingatlanaiért.

6. Magyarország-Ausztria két éven belül kereskedelmi szerződést köt Törökországgal és már most beleegyeznek a vámoknak 11%-ról 15%-ra való felemelésébe és új monopoliumnak (kölaj, szivarkapapir, gyufa, alkohol és játékkártyák) bevezetésére.

7. A magyar-osztrák közös kormány elismeri Törökország postai szuverenitását, megszünteti postahivatalait ott, ahol más államok nem bírnak ilyenekkel. A még fennmaradókat szintén megszüntetni kész, amint ugyanazt teszik a többi nagyhatalmak.

A 8. és 9. pont átmeneti intézkedéseket tartalmaz.

### Angol tanács.

LONDON, febr. 27. A „Times“ bécsi tudósítójától a következö táviratot kapta:

Ha Forgách gróf nemcsak végleges instrukciókkal menne vissza Belgrádba, hanem magával vinné Ferenc József király üzenetét Péter királyhoz, amelyben igéri, hogy ki fogja eszközölni a Karagyorgyevics-dinasztia internacionális elismerését és Szerbia bizton számíthat gazdasági előnyökre, akkor ez sokkal gyorsabb és biztosabb módja volna a megegyezésnek, semmint a hatalmak belgrádi intervenciója.

### Belgrádi készülödések.

BELGRÁD, febr. 26. A szentpétervári diákok üdvözlö táviratot küldtek a szerb diákoknak, melyben a szláv testvéreikkel való szolidaritást hangoztatják s azt mondják, hogy Bosznia-Hercegovina felszabadításáért folytatandó küzdelemben oldalukon fogják a szerbek találni szláv testvéreiket. Sok jel arra vall, hogy Oroszország bizonyos pozitív ígérekkel biztatta fel Szerbiát az ellenállásra. Ma délelött a belgrádi hadtest egy része a határra vonult.

### Törökország és Bulgária.

BERLIN, febr. 27. A Lokalanzeigernek jelentik Konstantinápolyból: Hilmi pasa nagy-

Özv. Donáth Imréné szül. Mopiassevich Filomena ugy a maga, valamint Hedvig és Mária gyermekei, valamint az egész rokonság nevében a súlyos csapástól mélyen megrendülve tudatja, hogy a legjobb férj, atya és családtag

## DONÁTH IMRE

m. kir. miniszteri osztálytanácsos, a flumei kir. kormányzószög tanügyi előadója, a koronás arany érdem-kereszt tulajdonosa

f. é. február hó 26-án d. e. 10 órakor nemes lelkét a Teremtöknek visszaadta.

A temetési szertartás f. hó 28-án d. e. 10 órakor fog a gyászházban (Via Canale 2) megtartatni.

vezér kész a szöfiai kormánnyal közvetlenül tárgyalni s ebben az esetben a porta beérné 100 milliónyi kárpótlással.

### A nagyhatalmak intervenciója.

BERLIN, febr. 27. Itt ugy tudják, hogy a párisi, londoni és római kabinetek elfogadták a német birodalmi kormány javaslatát és Oroszország sem zárkózik el többé a belgrádi diplomáciai intervenciótól, ha az nem lesz megalázó Szerbiára nézve. A berlini terv az, hogy a hatalmak belgrádi követei ismételjék meg együttesen Sergejev orosz követnek azt az állítólagos nyilatkozatát, amelyet Milóvanovic előtt tett, hogy t. i. Szerbia területiális igényeit a berlini szignatárius hatalmak jogosulatlanak ítélik, ilyen követelések nem számíthatnak támogatásra, mondjon hát le azokról a belgrádi kormány és érje be az osztrák-magyar monarchia részéről felajánlott gazdasági engedményekkel. Egyben ki fogják jelenteni a nagyhatalmak, hogy szilárdan el vannak tökélve a béke föntartására.

## Csenevész gyermekek

gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT-féle Emulsiót szedik. A javulás már az első adag használata után észlelhető.

### A SCOTT-féle Emulsió

oly édes mint a tejszin és a beteg szívesen veszi be és megemésztí még akkor is ha a tejet visszautasítja. Köztudomásu, hogy az orvosok az egész világon legmelegebben ajánlják a



AZ Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer véglegesít — a halászt — hárjuk egyet — lenni venni.

### SCOTT-féle Emulsiót

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill. Kapható minden gyögytárban.

## Hirdetmény.

A fiumei m. kir. állami tengerészeti akadémiával kapcsolatos internátusban a jövő tanévben előreláthatólag 3 ingyenes és 2 félingyenes hely lesz. A felvételle vonatkozó bővebb értesülés az említett intézet igazgatóságánál szerezhető.

FIUME, 1909. február hó 20-án.

A tengerészeti hatóság elnöke helyett: Dr. FUHRMANN miniszteri tanácsos.

Szépen butorozott utcai szoba külön bejárattal magános ur részére azonnal kiadó Via Pomerio 28 fszt. balra.

## ALUHIROT EGYLET

Aluhiroto egylet a közönség érdekében tudomásul hozza, hogy a jelenleg érvényben levö törvények, illetöleg egy Magyarországbán érvényes orvosi oklevél alapján ezen v. rosbán kizárólagosan a következö „összes gyögytudományok tudorai“-nak van joguk a fogorvosi gyakorlat üzésére:

Dr. Dalma Dezsö  
Via Municipio 2. sz.

Dr. Krausz Ödön  
Corso 20. sz.

Dr. Kriskovic Wladimir  
Via del Porto 1 sz.

Dr. Pachany Anasztáz  
Via Adria 1. sz.

Dr. Zack János  
Via della Sanità 2. sz.

Az Országos Stomatológiai Egylet Tengeremelléki Osztálya Fiumében

## Magyar Vendéglö

Fiume, Riva Szápáry

(az Ungaro-Croata irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Magyar borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetök felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással.

## Nemzetközi Panoráma

Fiume, Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

### Elsörangu látványosság:

Eredeti színezett művészi fényképfelvételek. Érdekes és tanulságos. A tanulmányosság részére fontos és kellemes szórakozás.

E héten csudaszép felvételekben

## SICILIA

Messina, Palermo s Catánia.

Nyitva reggel 10-től este 10 óráig.

## VARIETE INTERNAZIONALE

Esténcént kiváló művészierök fellépte  
Via Alessandrina 2. Kezdete 9 órákor.

**„DE LA VILLE“**  
SZÁLLODA, KÁVÉHAZ ÉS ÉTTEREM  
FIUME, DEAK-KORZÓ.  
Naponta a hírneves  
**BARCZA JENŐ**  
kaposvári cigányprimás zenekarának hársőrsőnye.  
Az átutazó és a helybeli magyarság  
legnagyobb és legkedveltebb találkozó  
helye.  
TULAJDONOS:  
**SZENTGYÖRGYI FERENC.**

Ügyes fiatal intelligens  
elárusító, a ki a magyar, német és  
román nyelvet bírja, alkalmazást keres,  
ugyszintén egy fiatal ügyes magyar  
szakácsnő. Ajánlatok „Postafiók 163.  
sz.” címére kéretnek.

## Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio  
naponta nagy előadás  
Teljesen új műsor.

== Csak néhány napig. ==  
**Les deux Maximow**

Mlle Dezon átváltozó csipke-táncosnő,  
Marchillini Alfréd kómikus, Charly Lilly angol  
énekesnő és táncosnő, La belle Annette nem-  
zetkező énekesnő, Cis an Dis zenebohócok,  
Walthon Poldi bécsi szubrett, Les Darcos  
duettisták a párizsi Folies Marigny-ből, Kosmos  
nővérek táncosnők stb. stb.

== Nagyszerű látványosság! ==  
Kezdete este 9 órakor. Belépti díj 1 kor.

Még azokat is, akik éveken át mást  
használtak, meghódította a valódi

# ERŐ

## SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában amit egy  
igazán jó és hatásos házszerzől várni lehet.  
Őre az egészségnek, fertőtleníti, erősíti és  
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan  
mint szájvíz, haj- és bőrápolószert.

**Szükséges minden háztartásban.**  
Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2  
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronaért küld  
utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése  
után.

**KOSMOS labororium, GYŐR.**  
Kapható mindenütt.

Megjelent az eredeti  
**Remington-Standard**  
10-es modellü

látható írásu írógép

mely a láthatóságon kívül rendelkezik az eddigi kitűnően bevált  
és tovább gyártott 7-es és 9-es modellü írógépünk világ-  
hírű erős és megbízható szerkezetével. Kívánatra mindhárom  
gépünket saját költségünkön a helyszínén bemutatjuk.

Glogowski és Társa  
cs. és kir. udvari szállító cég  
Remington-írógép telepe. Budapest, VI., Andrásy-ut 12. szám.

OH JAJ! Köhögés, rekedtség  
és elnyálkásodás ellen gyors  
és biztos hatásúak

**Egger mellpasztillái**  
az étvágyat nem rontják  
és kitűnő ízűek.  
Doboza 1 és 2 korona.  
Próbadoz 50 fillér.  
Fő- és szétküldési raktár:  
„NADOR” gyógyszerár  
Budapest, VI., Váci-körút 17.

ELJEN!  
Egger-mellpasztillája  
csakhamar meggyógyított

Megfojt az átkozott  
köhögés!

Kapható Fiumében: Accurti Károly, Babić Hinko, Mizzan Adorján Prodam  
János, Prodam F. Schindler Adolf gyógytárakban, Rosenkört Gusztáv

## HIRDETÉSEK

 felvételnek  
a kiadóhivatalban.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Corsia Deakon a  
pályaudvarral szemben levő

## Newyork kávéházat

átvettem. Jó magyar üvegborokkal, naponta frissen csapolt sörrrel és kifő-  
gástalan kávéházi italokkal szolgálók minden időben. Éjjeli 2 óráig nyitva.  
Estéknként cigányzene! Figyelmes kiszolgálás!

Tisztelettel **DÖMÖTÖR JÁNOS.**

## TIROLESE VENDÉGLŐ

Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.  
Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak  
Az idegenek találkozó helye.

VELENCZE  
**BONVECCHIATI**

szálló és étterem a Szt.  
Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt  
kényelemmel.

Szobák 2 1/2-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony-  
ha mérsékelt áron étlap  
szerint.

Tulajdonosok:  
**Fratelli Scattola.**

**Venier Penzió és Vendéglő**  
Velenze Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással  
Éttermek kilátással a Szt. Márktérre.

— Kitűnő konyha minden órában. —  
Procuratie vecchie 105. s. — Tulajdonos  
(a Quadri kávé mellett) **Marco Venier.**

**Grande kávéház**

Fiume, Piazza Andrásy  
(a Corso végén.)

Elsőrendű kávéház.

**Europa kávéház**

— Fiume, Adamich-tér és Corso sarkán —  
Magyar lapok! — Modern kényelem!

# Hirdessen „A TENGERPART” napilapban!

„A Tengerpart” immár hatodik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a  
milyent eddig Fiumében egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

➔ „A TENGERPART” minden hirdetése eredménynyel jár. ➔

Kiadóhivatal: Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház.

Telefon 229. sz.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések  
is bármely naptól kezdve.

Telefon 229. sz.

„A Tengerpart” független és szókimondó irányával szerezte meg  
népszerűségét és olvasottságát.